

约四成留守儿童一年与父母见面不超两次,民政部呼吁

企业应为农民工履行家庭责任提供更大支持

本报讯(记者杨召奎)国家已经专门就留守儿童关爱保护出台政策,建立领导协调机制,通过多种方式,让留守儿童得到了更好的照料和服务。但再好的政策,也替代不了父母对孩子的亲情。”12月15日,全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”第100场活动在中建一局北京亦庄某项目部举行,民政部副部长高晓兵出席活动时说。

民政部最新发布的数据显示,截至今年8月底,全国共有农村留守儿童697万人,与2016年首次农村留守儿童摸底排查的数据902万人相比,下降了22.7%。

不过,北京上学路上公益促进中心今年10月发布的《2018年度中国留守儿童心灵状况白皮书》则显示,约40%的留守儿童一年与父母见面次数不超过2次。

“希望工友们不论有多忙、多累,都要把孩子放在心上,多和孩子沟通,让孩子感受到关爱;希望各类型企业要把关爱工友和留守儿童作为社会责任,不断改善工友们的工作和生活条件,为工友们履行家庭责任提供更大支持。”高晓兵说,“最后,春节将至,希望工友们无论在家乡还是在务工地,都要和孩子一起过年。”

中国建筑集团有限公司党组副书记郑学选表示,针对留守儿童问题,该公司很早就积极行动,创新开展各类关爱活动,率先启动“关爱农民工子女志愿服务”行动,深入推进农民工服务中心(站)建设,广泛开展援建希望小学、农民工子女夏令营等。自今年4月开始历时8个月,“百场宣讲进工地”活动已覆盖全国31个省(区、市),走进100个项目工地,直接受益农民工家庭达3万余个,较好地帮助广大务工人员提升了家庭监护主体责任意识,进一步强化了共同关爱保护留守儿童的责任共识。

纠纷发生在异地,法律服务所成功调解

江西上饶一伤亡农民工获赔146.7万元

本报讯(记者卢翔)日前,江西省上饶市玉山县下镇法律服务所成功调解一起农民工工伤死亡引发的纠纷,为死者家属索赔了146.7万元的赔偿款。

据悉,今年5月中旬,下镇毛宅村毛某在浙江省桐庐县一建材有限公司正常上班时不慎被机器砸压致死。由于纠纷发生在异地,人生地不熟,悲痛欲绝的家属焦急万分地向当地法律服务所请求帮助。

法律服务所工作人员得知此事后,迅速赶往浙江桐庐县为农民工维权。通过了解案情,调查取证,查明毛某的死因,法律服务所工作人员与家属一起与公司负责人进行协商调解,释明利害关系,向其说明相关法律规定。通过一周的不懈努力,两者最终达成赔偿协议。用人单位同意一次性赔偿毛某家属因毛某工伤死亡各项赔偿金146万元,并承担死者亲属花费的交通、食宿等费用7000元。近日,所有赔偿金已经全部到位。至此,这起工伤赔偿纠纷得到了圆满解决。

吉林省确保春节前农民工工资发放

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)近日,人力资源和社会保障部会同国家解决企业拖欠工资问题部际联席会议成员单位召开2019年春节前保障农民工工资支付工作视频会。会后,吉林省随即召开全省视频会议,部署春节前保障农民工工资支付工作。

会上,吉林省省委常委、常务副省长吴靖平指出,近年来,按照党中央、国务院决策部署,省委省政府以治理工程建设领域欠薪为重点,坚持多措并举、标本兼治,治欠保支工作取得了阶段性成果。目前,全省人社系统拖欠农民工工资立案数量、涉及农民工人数、涉及拖欠工资金额三项指标连续三年保持下降的良好态势。但是,也要清醒地看到保障农民工工资支付工作的复杂性、反复性、艰巨性。

要求各地各部门要以建筑、交通、水利等重点工程领域和劳动密集型加工制造、商贸物流、餐饮服务等容易发生欠薪问题的行业为重点,强化部门联动,强化排查整治,强化依法治理,强化诚信体系建设,对顶风违规拖欠农民工工资问题的行为要严肃问责,对恶意欠薪要列入“黑名单”,实施联合惩戒,做到有案必查、有欠必清,确保辛苦一年的农民工拿到钱回家过年。各部门和单位要集中力量开展专项检查,要全面排查欠薪问题或欠薪隐患,做到底数清、情况明,对检查出的问题,实行清单制+责任制的办法,确保拖欠农民工工资案件有人管、管到位。

关爱温暖职工心

本报讯(通讯员董金明)中原银行信阳分行坚持“以职工为中心”的工作理念,切实做到职工之所盼、工会之所为,职工之所求、工会之所干,很好地发挥了工会组织的作用,促进了业务提升。该行的存款、贷款规模和业务网点都达到了历史新高。

今年以来,除传统节日为员工发放节日福利外,工会开展了“三八节”为女员工送鲜花活动,全面实施为会员送生日蛋糕制度,开展了夏季为经营机构购买榨汁机、西瓜的福利活动,为员工团购健身卡等;首次实施了会员员退休享受一次性慰问金制度,员工直系亲属去世有慰问金等,让全行感受到组织的关心、用心和贴心。职工的家庭生活遇到困境、意外等情况时,工会总是伸出援助之手,及时关爱职工及其家庭,帮助他们解决实际困难和问题。近年来,累计走访慰问员工300多人次,帮扶救助困难员工80多人次。

本报讯(记者吴雪君)

“黑黑的天空低垂,亮亮的繁星相随,虫儿飞,虫儿飞,你在思念谁……”一阵阵嘹亮的童声从百年大榕树的枝丫间袅袅升起。

在法国电影《放牛班的春天》中,马修老师用音乐照亮了孩子们迷惘的心灵。如今,海南屯昌县郭石村的村民们也迎来了他们的“马修老师”——驻村第一书记王益友。“文化扶贫是最根本的扶贫之道,只有重塑村风民风,才能真正激发群众内在动力。”在抓好产业发展和基础设施建设的同时,王益友通过送书进村、成立乡村合唱团和武术队等方式,用文明乡风浸润出郭石村的“精气神”。

从屯昌县城驱车往南16公里,生活着67户

垃圾、废水。中午她在休息室吃完饭后,就出去清理地面垃圾。此外,她每天负责给会议室打水,打扫会议室等工作。

“签合同时没注意名称,就顺着看工资和工时了,谁知道一字之差差别这么大。”金敏珍后悔地说道。今年2月被辞时申请赔偿,才被告知自己签的是非全日制合同,不能获得赔偿。

当地劳动人事仲裁委员会审理的依据是,根据劳动合同法68条、71条规定,非全日制用工以小时计酬为主,劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过4小时,每周工作时间累计不超过24小时的用工形式。非全日制用工双方当事人任何一方都可以随时通知对方终止用工。终止用工,用人单位不向劳动者支付经济补偿。金敏珍无法提供每天工作超过4个小时的证据。因此,仲裁裁决不支持金敏珍的诉求。

近年来,一些企业打擦边球哄骗农民工签“非全日制工”的用工协议或劳务合同,却干着全日制员工的活儿。《工人日报》记者采访发现,这些农民工工资低于最低工资标准,被辞得不到赔偿,中招后也难得得到法律支持。

每天工作超4小时的“钟点工”

58岁的辽宁瓦房店籍农民工金敏珍,在女儿去深圳工作后,一直独居。2012年2月,为了不耽误工作,她在市区租了每天30元的床位。每天7点,她都会准时出现在公司的工具间。按要求,每天7:30-9:00、15:00-16:30清扫、拖洗4个楼层的地面,擦洗台面和玻璃门,倾倒洗手间和茶水间的

偷换概念让农民工防不胜防

记者随机采访30位来自保洁、促销、婚庆、演艺等雇佣“钟点工”较多行业的农民工,反映他们

都不同程度遇到过这种问题。一些不法用工单位利用这点,偷换概念将“全日制合同”改成“非全日制合同”,何财三就是受骗的农民工之一。

2017年1月,何财三到沈阳某大型烤肉连锁店做烧炭工,每天工作时间为11点-21点,午休2小时,月薪1800元。总经理承诺说,只要他干满一年,公司就会给他缴纳社保。但是,一年后,何财三再提此事,总经理不认账,还说他是个钟点工,不缴社保不违法。“我带着合同找律师咨询才发现,我以为的劳动合同,其实是非全日制劳务合同,申诉难以得到法律保护。”何财三说。

不仅如此,还有一些用人单位混淆视听,把临时用工说成钟点工。今年7月,沈阳异常炎热,某品牌空调维修人手不够,雇佣孙德龙作为空调维修工,口头约定月薪1800元。每天早8点到晚21点,孙德龙要跑10余家,中午饭顾不上吃,常在路边买个鸡蛋饼,一整天没休息。可他发现和他一同工作的老员工月薪3500元,感到委屈的他找到总经理孙学文,孙学文答复说:“你是钟点工,单位也不考核你,有活就干,没活就放假,连临时工都不是,怎么能拿正式工的钱呢?”这让孙德龙信以为真。

事实上,许多农民工对临时工和钟点工的区别不甚明白,更不用说申请不足的工钱了。“应聘时,就算老板会告诉你你是临时工还是钟点工,我自己都搞不明白,更别说看懂复杂的合同或协议了。”郑丽华说。她做保洁10余年,从来都是工作4个小时以上,身边做保洁的多半如此。“干这行的没啥技能,能赚到钱就不错了,要是觉得钱太少,大

部分人选择离职,而不是维权。”

专家支招化解维权难

“雇佣钟点工可订立口头协议的法律规定,让农民工们拿不出证据,知道被套路了却很难维权。”大连市公共法律服务中心副主任郭忠旭说。

劳动合同法第69条规定,非全日制用工双方当事人可以订立口头协议。他告诉《工人日报》记者,大部分的口头协议都成了空口无凭,约定的时薪是多少、工作时间多长都无证可循,而且大部分的钟点工不打卡、不做考勤,很多企业的员工名册里也没有任何记录,没有工作证明,“钟点工”无法证明自己工作超过4小时,维权难度非常大。因此,应当从立法源头来细化完善法条,维护农民工的合法权益。

“留好人证,相关证据也可维权。”王金海在为农民工提供法律援助的过程中发现,许多农民工在被辞退后才想搜集证据,而一些不良单位早就隐藏、销毁、删除了,致使法院工作人员取证难度很大。“其实,除了考勤表、打卡记录外,工友在内的入证、上班期间交接班记录,能反映工作时间、工作量和岗位工作职责等规章也可作为维权证据。”

沈阳大成律师事务所农民工维权律师刑燕建议,农民工在签订任何合同或协议时,要仔细阅读条款,还可以到公共法律服务中心咨询或寻求法律援助。即便是签了非全日制劳务合同,只要能够证明自己每天工作时长超过4小时或一周超过24小时也可申请赔偿。

青海公布10起拖欠农民工工资典型案例

本报讯(记者邢生祥)12月14日,青海省人民政府新闻办召开新闻发布会,向社会公布北京宜禾天元温室工程技术有限公司、青海隆刚建筑工程有限公司合法代理人李培财、青海袁氏晨烨建筑工程有限公司、洪宇建设集团公司、西宁永利汇餐饮有限公司、浙江中鸿建设有限公司、湖北孝感市益宇建筑劳务有限公司、陕西泽星建筑工程有限公司等10起拖欠农民工工资典型案例,案件均已移交公安机关。

其中,由北京宜禾天元温室工程技术有限公司承建西宁一装修项目,因工程延期未按签订合同完工和资金问题,拖欠42名农民工工资151万余元。青海袁氏晨烨建筑工程有限公司在承建西宁湖茶城装修改造工程中,拖欠124名农民工工资181万元。青海隆刚建筑工程有限公司合法代理人李培财,在西宁一建筑项目中拖欠侯某等72名农民工工资56.41万元。洪宇建设集团公司在西宁一房地产项目建设中,拖欠190名农民工工资1024.40万元。

据介绍,青海坚持防欠与清欠相结合,不断加强执法监察力度,扎实推进信用体系建设,为4.5万名农民工追发工资5.5亿元,清欠率达98%,实现农民工工资支付案件受理、拖欠人数、拖欠金额、群体性事件“四下降”的目标,有效维护了农民工的劳动报酬权益。

2017年以来,该省先后制定出台《青海省劳动保障守法诚信等级评价及失信惩戒办法》《青海省对严重拖欠农民工工资用人单位及其有关人员开展联合惩戒合作备忘录》等政策文件,加大对拖欠农民工工资违法行为的惩戒力度,确立拖欠农民工工资多部门联合惩戒的工作机制,建立完善欠薪责任约谈、欠薪抄告、欠薪企业“黑名单”、媒体曝光等一系列制度措施,形成源头预防、动态监管和失信惩戒相结合的治理体系。



北京:深夜有个代驾司机暖心服务站

12月14日凌晨,北京大北窑路,代驾司机在服务点取热水。进入冬季,随着气温的降低,代驾司机也进入了一年中最难熬的日子。代驾司机

一般都在夜里上岗,为了接到订单他们往往要在寒风中等待一两个小时。“手指冻得发麻”“电瓶车容易亏电”“想喝口热水都难”……一名代驾司机

机这样描述冬季里的代驾经历。为了解决他们的烦恼,一些公司在代驾司机较为集中出现的路段设立了服务点,为他们免费提供热水、修车等服务,温暖代驾司机们的深夜代驾路。

本报记者 王伟伟 摄

拒不按照规定时间到指定地点接受调查

一包工头因欠薪在湖北领刑一年六个月

本报讯(记者邹明强 通讯员梁军 王丹丹)近日,湖北省枣阳市人民法院以被告人周某犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币5000元;责令被告人周某在本判决生效后十日内支付拖欠农民工工资。

经审理查明,2014年5月10日,被告人江苏籍包工头周某承接枣阳市国际商城小区D#和F#栋

楼的外墙粉刷工程,并雇请朱某好、刘某林、杜某军等50余名农民工参与施工。该工程完工后,周某领取全部工程款共计64万余元,但未能足额支付朱某好、刘某林等人工工资,拖欠朱某好等50名农民工工资共计11万余元。

2016年2月,朱某好、刘某林等农民工向枣阳市人社局投诉。经枣阳市劳动保障监察局3次短信通

知和责令限期支付后,周某龙拒不按照规定时间到指定地点接受调查,且拒不支付农民工工资共计11万余元。2016年12月23日,枣阳市人社局采取邮寄及现场张贴等方式下达了《枣阳市劳动保障监察下达限期改正指令书》,指令周某龙立即支付朱某好、刘某林、杜某军等50余名农民工工资合计11万余元,周某龙仍未履行。

建立阅读角,送书进村,成立合唱团和武术队

文化唤醒海南贫困村的“精气神”

本报记者 吴雪君

“黑黑的天空低垂,亮亮的繁星相随,虫儿飞,虫儿飞,你在思念谁……”一阵阵嘹亮的童声从百年大榕树的枝丫间袅袅升起。

在法国电影《放牛班的春天》中,马修老师用音乐照亮了孩子们迷惘的心灵。如今,海南屯昌县郭石村的村民们也迎来了他们的“马修老师”——驻村第一书记王益友。

“老人光顾着填饱孩子们的肚子,孩子们放学后处于无人看管的‘放养’状态,作业也是敷衍交差了事。”更让王益友感到焦虑的是,村里的中年人聚在一起抽油烟打牌时,不少孩子兴趣盎然地围聚在一旁,甚至抓起牌跃跃欲试。

“以前学校有一个小小的图书室,书不多,孩子们看得也少。”郭石小学校长刘青松说,自从2016年10月海南出版社陆续送来1000余本少儿读物,在每个班级设立图书角后,孩子们也越来越

习惯了“阅读”这件事。

在王益友看来,解决匮乏的农村阅读资源只是一个起点,他更希望为孩子们带去新鲜的阅读体验。“孩子们需要养成好的阅读习惯,只有让他们对阅读产生了兴趣,书本才能真正成为精神食粮。”

“我想当宇航员,因为可以看见宇宙……”王益友还记得,11岁的小元一笔一画地写下自己的梦想,悄悄塞进他手心时的感动。

每天辅导孩子们做完功课后,王益友会带着他们一起唱歌。十几名孩子站成两列立于大榕树下,歌声伴着虫鸣起。他们有一个充满诗意的名字——“虫蛙合唱团”。“因为我们唱歌的时候,虫子和青蛙一直在耳边叫啊叫,所以就取了这个名字。”阿坚觉得和小伙伴们在“虫蛙合唱团”唱歌时,是他一天中最快乐的时光。

如今,修建文化广场、整治农田、发展种养业,帮扶工作一点点落实的同时,用一举一动感染着村民们。村里的残疾老人跌倒了,第一时间上前将老人扶起开车送往医院并垫付医药费;得知村里孩子成绩退步了,他主动上门做家访劝诫孩子父亲少喝酒少打牌,多关心孩子;成立武术队、广场舞队,用丰富多彩的文艺活动充盈村民们的农闲时光……

“刚开始是真不理解,后来慢慢发现村子一点点在变化,就连平时一心只想着打牌赌博的村民也开始主动发展益智、山兰稻等新产业了。”郭石村村委会副主任林志远告诉记者,去年5月,多名村民联名委托他手写了一封长达13页的感谢信寄往海南出版社,一字一句间都是大伙儿对王益友的感激。